
ПРИМЕРЕН ВАРИАНТ 

 за конкурсен изпит по български език 

 

      Зад. 1. Отстранете допуснатите граматически и правописни грешки в 

изреченията. 

      Град трявна бързу се подновяваше и растеши. Но все пак оставаха много 

улици, къдету оште можеше да са видат тихи, едно времешни кащурки, скрити в 

гъстият листак на хасми и овошки, обградени с високи като на крепос довари, с 

тешки мономентални порти, върху чийто посивели даски не една флюбена 

двоика беше издалбала инициялите си. 

      Имаше съшто тъй и хора, толкос много познати, толкоз неизмени и някак 

старинни, че без тях и без вехтите полу срутени къщи града отдавна би бил съсем 

друк. И ако лозята и градинте, бараките на панаирът, могилите и полето даваха 

багрите и характерните линии на пеизажа отвън — тоя външен изглет на градът, 

които завинаги оставаше в паметта на родените в него, тия хора пък даваха 

особенния лик на животът му. Те бяха нещо трайно и необходимо, еднакво 

трогателно и свидно. Спомените на цяли поколения се преплитаха с имената им 

и никой не можеше да си сповни за младите, бес да си спомни и за тях. И 

нъистина, в часове на носталгическа мъка за како можеха да си говорат двама 

души от тоя град, когато случая ги съберяше некъде далеч?  

 

      Зад. 2. Поставете пропуснатите пунктуационни знаци, без да променяте 

границите на изреченията.  

      Настоящата статия е посветена на значенията които има една клетва 

включена в разказа Индже.  

      Много нещо се случи много отмина. Индже не помнеше нито искаше да 

помни. Но една скорошна случка беше се врязала дълбоко в паметта му: цяло 

село като много други беше минало под огън и под нож. Трупове из улиците 

прясна кръв. Стар поп се повдига измежду гъсто напластените трупове на жени 

мъже и деца. Лицето му е кърваво на разкопчаната му гръд зее рана. Горят като 

въглени очите му оглежда се като възкръснал вдига ръка срещу Индже и вика 

     Проклет да си! Проклет да си от Бога и от всички свети отци! Да не се стопиш 

след смъртта си! Желязото и камъните да се стопят а не и ти! Да въздишаш и да 

трепериш на земята като Каина да наследиш проказата на Геезия и бесилото на 

Юда Анатема! Анатема Анатема! 

      Ножът втъкнат в гърлото му го доуби и го накара да замлъкне завинаги.  

 

     Зад. 3. Напишете текст на тема: „Родопите – родината на Орфей’’. 
 


